从"形""态""势"透视服贸高增长

■ 人民网记者 王震

旅行服务增长迅猛,知识密集型服务贸 易发展向好,外资金融机构加码投资中国

今年上半年,我国服务贸易规模创历史 同期新高,服务进出口总额达3.6万亿元,同 比增长14%,呈现出诸多亮点。

面对外部环境复杂性、严峻性、不确定性 上升的不利局面,我国服务贸易如何跑出"加 速度"?记者从数据、市场、政策三个维度,透 视服务贸易发展的"形""态""势"。

看数据升降之"形"

"上半场"多个领域交出亮眼成绩单,"下 半场"增势可期。

今年上半年,我国旅行服务进出口9617 亿元,同比增长47.7%;1至7月,全国各口岸 入境外国人 1725.4 万人次,同比增长 129.9%。中国不断扩大免签国家范围,越来越 多外国游客选择"China Travel"。

截至6月末,在华外资银行、外资保险公

司总资产分别达 3.87 万亿元、2.67 万亿元;截 至7月末,共有1139家境外机构进入中国债 券市场,托管余额达 4.5 万亿元。外资金融机 构积极看好中国经济,对华投资"热度"持续

1至7月,我国企业承接服务外包合同额 14043 亿元,同比增长 11.1%。其中,承接离岸 信息技术外包、知识流程外包执行额同比分 别增长13.8%、15.4%,知识密集型服务贸易潜

"展望下半年,国际贸易发展形势依然严 峻复杂,但我国服务贸易发展面临诸多机遇 和有利条件。"8月30日,商务部部长助理唐 文弘在国新办新闻发布会上表示,总体来看, 全年服务贸易发展将稳中向好。

看市场变化之"态"

从《黑神话·悟空》海外"出圈","China Travel"爆火全网,到外资金融机构加码布局 中国市场,我国服务贸易市场呈现出积极活 跃之态。

在海南,中国游持续"圈粉"海外客。数据

显示,今年上半年,三亚机场累计完成国际及 地区航班起降 1777 架次、国际及地区旅客吞 叶量 24.8 万人次。

"免签政策升级后,我们的中亚和欧洲市 场还会再上新台阶!"三亚一家国际旅行社负 责人表示,受益于航线的恢复和免签政策,入 境游业务显著提升。

在北京,今年3月,渣打证券正式展业, 成为我国首家新设外商独资券商。渣打集团 首席执行官温拓思表示:"我们对中国金融领 域的持续开放充满信心, 也坚信中国经济能 保持强劲发展的势头。"

在持续扩大金融高水平开放的背景下, 今年以来, 渣打证券、汉领资本等多家外资金 融机构加码中国市场,来华拓客展业。

看政策发力之"势"

"开放"成为关键词,免签名单越来越长,负 面清单越来越短,服务业开放之势持续扩大。

2016年以来, 商务部 3次出台服务贸易 创新发展试点总体方案,在全国 28 个地区开 展试点。今年《政府工作报告》提出:"出台服 务贸易、数字贸易创新发展政策。"

4月21日,全国版和自贸试验区版跨境 服务贸易负面清单正式施行,首次在全国对 跨境服务贸易建立负面清单管理模式;9月2 日,国务院办公厅印发《关于以高水平开放推 动服务贸易高质量发展的意见》,提出支持服 务贸易发展5方面20项利好举措;9月8日, 《外商投资准入特别管理措施(负面清单) (2024年版)》发布,负面清单限制措施由31

—在金融服务领域,取消了银行、证 券、保险等领域的外资持股比例限制,大幅减 小外资数量型准入门槛。

——在文旅服务领域,中国不断扩大免 签国家范围,推出"144小时过境免签"等一系 列便利外国人来华政策措施。

—在医疗服务领域,近日,商务部等三 部门印发通知,在医疗领域开展扩大开放试 点,拟允许在京津沪等地设立外商独资医院。

这些政策相互配合、协同发力,持续释放 出我国服务贸易高水平开放、高质量发展之

加快打造 新质生产力发展动力源 重庆酉阳构建 "三个百亿"产业集群

9日,记者从重庆市政府新闻办举行的 "扛起新使命 区县谈落实"系列主题新闻发 布会酉阳自治县专场上获悉,近年来,酉阳立 足自身特色和资源禀赋,构建了医药健康、食 品和农产品加工、时尚服装"三个百亿"产业 集群,加快打造新质生产力发展动力源。

重庆酉阳自治县县委书记祁美文介绍, 酉阳是拥有全球首个也是唯一一个获得 GAP 证书的青蒿种植基地,种植面积达 10 万亩,青蒿素的含量达到了30%,享有"世界 青蒿之都"的美誉。

在食品及农产品加工业方面, 酉阳依托 得天独厚的自然条件,打造"酉阳800"区域 公用品牌,深耕茶油、茶叶、贡米等特色产业, 推出优质农特产品 49 大类 348 款,新增绿色 有机食品认证81个:引进培育市级农产品加 工示范企业 11 家、市级"双百"重点企业 6 家、市级瞪羚企业1家;启动年产5000吨鲜 食用菌加工项目,建成投产10万吨调和油生 产线;酉阳酵素成批量卖到了西班牙市场。

"酉阳做牛仔服有一定的历史,我们在外 创业的水洗师和裁缝近6万名,有产业基础、 有产业工人的储备。"祁美文说,酉阳与重庆市 纺织服装联合会等合作, 持续加大招商力度, 新落户服装企业 26 家,制衣产能提升到 1500 万件, 纳入全市服装产业大脑重点培育主体。 今年7月,酉阳牛仔服首次出口到斯里兰卡。

"打造'三个百亿'产业集群,离不开要素 保障的硬核支撑。"祁美文称,酉阳提供"拎包 入驻"的生产空间,实施13项配套要素保障 工程;提供"招之即用"的用工保障,配套实岗 培训、子女教育等16项服务政策,确保企业 就地用工、群众"家门口"就业;提供"直达快 享"的惠企服务,常态化供需对接,全天候在 线服务,全力解决企业发展的难题。

走进航空小镇,看低空经济迎风飞翔

流线型外观配上白色机身, 在灯光的映 衬下熠熠生辉,仿若随时可以凌空飞翔,日前 在安徽芜湖举办的 2024 低空经济发展大会 现场,一架科技感十足的倾转旋翼垂直起降 电动飞机吸引了众人的目光,一些观众禁不 住上前打听飞机产自哪里、价格多少。

"我们在安徽芜湖的飞机生产基地正在 抓紧规划建设,力争在不久的将来,让普通大 众坐上质优价廉快捷的'飞的',为低碳绿色 出行提供更多元的选择。"生产这架飞机的上 海时的科技有限公司董事长黄雍威热情回应 观众询问,"芜湖有产业配套非常完整的航空 小镇,这对企业的发展至关重要。'

由于芜湖生产基地建设筹划工作, 黄雍 威近日在上海与芜湖两地频繁往来, 对滨江 城市芜湖多了一份亲切感, 也因此结识了航 空小镇的诸多合作伙伴。

生产车间内机器轰鸣、实验室内科研工 作紧张有序、工地上新的项目正在快速建设 ……走进位于芜湖市湾沚区的航空小镇,低 空经济的创新热潮扑面而来。

在中电科芜湖钻石飞机制造有限公司, 一架红色飞机在众多航空器中显得分外亮



航空小镇生产的通航飞机。

"这款双发轻型通航飞机拥有两台航煤 活塞发动机,安全可靠、动力强劲。"曾经参与 过中国商飞 C919 航电系统研发设计的公司 副总经理张梁是一位航空产业的"老兵",如 今,在低空经济的新赛道上,张梁又找到了新 的"筑梦空间"。

以科技创新引领产业发展,打造"天地一 体"高质量发展新引擎,中国低空经济迎来发 展风口。

作为专精特新"小巨人"企业,中电科芜 湖钻石飞机制造有限公司围绕通航飞机航电

系统等难题,与园区上下游企业携手加大科 研攻关,加快推动关键核心部件的国产化。

新华社记者 王菲 摄

开通低空物流航线、完善产业生态、培育 航空研发人才……作为国内重要的低空装备 基地,芜湖市坚持创新引领,加快低空经济高 质量起飞。在航空小镇,形成了从无人机、航 空发动机、螺旋桨、航电及飞控系统到航空运 营服务等完整的产业链条,基本实现不出园 区可生产一架具备自主知识产权的通航飞

"这几年国家在供需两端协同发力,不断

推动应用场景创新,低空经济正融入千行百 业,日益飞入大众身边。"张梁说,适应市场消 费需求新趋势,他们也在打造飞行俱乐部、飞 行营地,推动飞机制造向飞行服务转型,不断 延伸产业链条。

飞行汽车、发动机、螺旋桨……走入航空 小镇的"小镇客厅",各种新技术、新产品、新 工艺让人目不暇接,静静地向人们展示着一 座航空小镇的飞天梦想。

"我们以小镇客厅为平台,探索开展低空 经济的科普研学,同时,依托北京航空航天大 学及相关院校的科研及技术优势,推动科研成 果在航空小镇产业转化。围绕绿色化、高端化 的发展方向,我们下一步将加快打造绿色低碳 园区,为低空经济孵化出更多健康的产业'幼 苗'。"北航芜湖通航创新园相关负责人说。

2024 低空经济发展大会期间,从芜湖到 黄山的低空航线正式开通,这条融入"大黄 山"的低空旅游观光航线,将芜湖的霭里村、 宣城的桃花潭、黄山的太平湖等沿线山水人 文风光串珠成链。

"下一步,我们将和航空小镇的企业、研 究院携手合作, 共同推动低空经济在旅游观 光、短途出行及城市空中交通等多元化商业 场景的应用落地。"提及未来的发展,黄雍威 信心满满。

澳企期待借力中国绿色产能推动矿业转型

新华社记者 李晓渝

"我们希望在绿色铁素项目的每个环节 都与中国企业展开合作,一同把项目成本降 下来。"澳大利亚铁矿石巨头福德士河集团技 术总监韩敏惇 (英文名安德鲁·汉密尔顿)在 该公司绿色铁素项目奠基仪式后对新华社记 者说。

日前,福德士河集团在其位于西澳大利 亚州皮尔巴拉地区克里斯默斯克里克矿区的 绿色能源枢纽举行绿色铁素项目奠基仪式。 这个项目承载着该企业对借力中国绿色产能 推动澳矿业绿色转型的期待。

福德士河希望通过绿色铁素项目,利用 西澳大利亚州丰富的太阳能、风能等可再生 能源将铁矿石加工成铁素产品,将生产过程 中的碳排放降低至几乎为零,也就是以清洁 方式生产铁元素含量约 95%的高纯度绿色铁 素产品。这些产品可以通过清洁能源驱动的

船舶出口到中国和其他市场,供当地钢铁厂 冶炼成为绿色钢铁。

澳大利亚联邦科学与工业研究组织相关 负责人沃伦·弗伦特耶表示,要使这类项目具 有经济可行性,需要降低绿氢的成本。 降低绿氢成本的关键在于清洁电力。记

者在克里斯默斯克里克矿区看到,虽然时值 南半球冬季,但当地日光充足,不少工作人员 还戴着帽子和墨镜。据了解,当地年均日照时 间约 3000 小时,太阳能资源非常充沛。

绿色铁素项目附近的太阳能发电场中, 太阳能光伏板整齐排列,形成片片方阵。工作 人员介绍,这座 60 兆瓦发电设施产生的电力 经由长约60公里的输电线路,连接克里斯默 斯克里克矿区和毗邻的克劳德布雷克矿区以 及储能设施,整个清洁电力生产输送过程中 使用的设备不乏中国新能源产品。

福德士河集团首席执行官狄诺(英文名 狄诺·奥特兰托)告诉记者,在太阳能光伏板、 风力涡轮机、电解装置等澳大利亚采矿业需 要的设备方面,中国企业都是至关重要的供 应方。集团管理层和工程师团队近期访问中 国后发现,中国企业具备按照公司所需来制 造高质量可再生能源设备的能力,这令他印 象深刻。

狄诺表示,福德士河正向全球绿色技术、 能源和资源公司转型,计划到 2030 年实现其 自身运营碳中和的愿景,并希望通过开发绿 色能源技术解决方案助力全球重工业实现脱 碳。转型过程涉及太阳能光伏板、电力分配、 新能源矿用重卡、氢燃料电池、电动客车、清 洁能源驱动火车及货轮等方面,这将是福德 士河与中国企业合作的绝佳机会。

福德士河大约 90%的铁矿石产品都出口 到中国,该公司将中国视作绿色铁素的目标 市场。狄诺说,当一些国家还在脱碳和清洁能 源转型上踯躅不前的时候,中国正不断取得 进展,这令人振奋。一些长期与福德士河保持

合作的中国钢铁企业对绿色产品兴趣大。随 着可再生能源成本不断下降,绿色铁素和绿 色钢铁市场将迎来大幅增长。

他说,澳中经济互补性强,澳大利亚资源 丰富、地域广阔,还有丰富的太阳能和风能资 源。凭借中国的新能源技术和澳大利亚的矿 产资源禀赋、丰富的清洁能源以及福德士河 现有基础设施, 生产和出口绿色金属商品潜 力巨大。

在澳大利亚,期待借助中国绿色产能和 技术来推动矿业转型的企业不止福德士河一 家。资料显示,早在2021年,必和必拓就加入 了中国宝武集团发起成立的全球低碳冶金创 新联盟。

"绿色铁素项目'源自中国,造于澳大利 亚,供给全球',将成为澳中两国充分开展双 边合作、造福全球的典范。"福德士河集团执 行董事长安德鲁·福里斯特对记者说。

看好中国市场 跨国公司持续加码投资中国

■ 新华社记者 付敏 陈旺

"深耕中国 37 年,施耐德电气始终以'中 国中心'战略为指导,不断强化在中国的综合 实力和本地布局, 而厦门是这一战略的关键 支点之一。"施耐德电气全球供应链中国区不 动产和可持续发展副总裁王尚说,未来施耐 德电气将在研发、生产、生态圈等各领域持续 加大投入,助力中国产业加速转型,加快实现 高质量发展。

以"投资链接世界"为主题的第二十四届 中国国际投资贸易洽谈会8日在福建厦门开 幕,展览总面积12万平方米,共有119个国 家和地区的客商参会参展。参会的跨国公司 代表纷纷表示,看好中国市场发展,将持续加 码投资中国。

当前,中国是施耐德电气全球第二大市 场和最重要的供应链基地之一, 也是全球四 大研发基地之一。目前,施耐德电气厦门工业 园正在建设中,总建筑面积约11万平方米, 总投资约12亿元人民币,计划2025年建成, 项目落成后将成为施耐德电气全球最大的中 压生产基地。

王尚表示,中国不断扩大开放、优化营商 环境,为包括施耐德电气在内的外资跨国公 司在华发展创造了良好机遇。在高质量发展 和新质生产力的推动下,中国的数字化、绿色 低碳转型持续向好,这让企业对在中国发展 充满信心,将坚持深耕中国市场。

与投洽会同期举办的 2024 国际投资论 坛发布了《中国双向投资报告 2024》。报告显 示,在吸引外资方面,中国正推出更大力度的 吸引外资政策, 开放合作吸引力不断增强。 2023年,中国实际利用外资约1633亿美元, 成为全球第二大外资流入国。

电气硝子玻璃(厦门)有限公司由全球知 名液晶玻璃基板供应商日本电气硝子株式会 社投资,全年全天候生产。从 2014 年落户厦 门至今,公司已经完成5次增资扩产,总投资 超过80亿元人民币。

电气硝子玻璃(厦门)有限公司董事、总 经理藤居孝英介绍,目前,厦门基地已成为日 本电气硝子在海外投资规模最大、生产工艺 最完整的工厂。

"从显示器产业来看,现在全世界基本上 7成都集中在中国生产,将来这个市场还会进



●9月8日,市民在第二十四届中国国际投资贸易洽谈会中心展馆参观。

孝英说。

11%, 高于全国平均水平(3.5%)。 中国商务部发布的最新数据显示,今年1 至7月,全国新设立外商投资企业近3.2万家, 视等领域都有巨大的市场。中国的沿海城市比 同比增长11.4%,延续了2023年以来新设外资 较发达,需求旺盛,内陆也是一个潜在待发展的 企业较快增长的趋势。国家统计局数据显示,今

一步扩大。我们看好中国市场和机遇。"藤居 年1至6月外资规上工业企业利润总额增长

"中国有14亿人口,在智能手机、电脑、电 市场,值得我们进一步挖掘。"藤居孝英说。

消费市场"绿"潮涌动 释放高质量发展新潜力

■ 人民网 王绍绍

绿色产品不断升级,品类繁多琳琅满目; 绿色消费补贴力度加大,创新玩法层出不穷; 绿色生活方式持续推广, 低碳理念深入人心 ……近些年,伴随着消费模式绿色转型加速, 绿色消费向更多新场景延伸,一股"绿色风"

近日印发的《关于加快经济社会发展全 面绿色转型的意见》进一步释放以绿色消费 为抓手,加快经济发展绿色转型的信号。

'大力倡导简约适度、绿色低碳、文明健 康的生活理念和消费方式""引导企业开展绿 色设计、选择绿色材料、推行绿色制造、采用 绿色包装、开展绿色运输""开展新能源汽车 和绿色智能家电、节水器具、节能灶具、绿色 建材下乡活动"……其围绕推广绿色生活方 式、加大绿色产品供给、健全绿色消费激励机 制提出多项要求。

据国家发展和改革委员会数据,2023年 我国单位国内生产总值能耗、碳排放强度较 2012年分别下降超过 26%、35%, 主要资源 产出率提高了60%以上。

近年来, 我国大力推动消费模式绿色转 型升级,各地纷纷响应号召,开展一系列绿色 消费促进活动。丰富绿色产品、提供消费补 贴、创建绿色商场等促消费活动进一步提升 了居民的绿色消费意愿,为绿色消费注入活

在海南,从会展中心、写字楼、医院,到街 边商铺、外卖点,可降解塑料制品的使用已进 入各个场所和行业,不少市民拎起菜篮子、布 袋子: 在重庆, 一座座绿色商场受到消费者青 睐,使用环保帆布袋、购物小票无纸化、配备 新能源汽车充电桩、常年开展再生资源回收 利用活动, 各大商场多措并举推动消费绿色 转型;在江苏,当地积极开展绿色节能家电促 消费专项活动,发放政府补贴资金数亿元,拉 动家电全品销售,惠及广大消费者……

"绿色消费潜能无限,需要多措并举激发 和释放消费市场活力。"业内专家表示,相关 企业要加大绿色产品研发和生产上的投入力 度,以更优质绿色产品供给满足消费者需求。 相关部门、企业、社会组织等各方要形成更大 合力,在普及绿色消费知识、提升公众绿色消 费意识的同时,也要通过发放绿色消费券、绿 色积分兑换、直接补贴等方式持续激活绿色

国家统计局相关负责人介绍,数字消费、 绿色消费、健康消费正在成为新趋势。绿色产 品增势强劲,助力新质生产力加快培育。 "培育绿色理念,促进绿色消费,是推动

经济高质量发展的内在要求, 对实现碳达峰 碳中和目标具有重要意义。"中国社会科学院 数量经济与技术经济研究所刘丹表示, 促进 绿色消费,不仅是消费领域的一场大规模更 新,也将通过其传导作用,推动绿色环保产业 结构调整、技术创新,优化资源配置,促进经 济发展方式的转变。